



# 北京出现移动集装箱教室

## 解决打工子弟入学难,还能随着他们搬迁 志愿者当老师,所有课程都免费

寄托打工子弟梦想的是十几个被漆得五颜六色的集装箱,它们被安放在打工子弟爱心会(简称CMC)在北京东北郊黑桥村建造的社区里。

成片的乌鸦在黄昏的树枝上乱飞时,孩子们正在集装箱里享受每天的最美时光。从下午4点半开始的两个小时里,他们在这儿安心地做作业并进行课外活动,志愿者将给予他们足够耐心和细致的辅导和照看。

这个面向打工子弟开放的项目,创意和行动一样大胆,CMC的工作人员解释,有过前车之鉴,“这样做只是为了方便和服务人群在一起,他们搬迁,我们也搬迁”。

志愿者们正辅导孩子们做功课。

### 打工子弟走到哪里,集装箱运到哪里

这里是北京东五环外的黑桥村,一个被铁路环线包围着的村子,有约4万名流动人口。一切自成一体,而北京郊区并不缺乏这样的打工者聚集区。

CMC的黑桥社区中心就建在黑桥村的边缘,远离了喧闹的露天市场。社区中心由十几个集装箱搭建而成,表面被刷上各种艳丽的颜色,以区分功能。

是 CMC 的创始人何乐(Jonathan Hursh)想到了这个办法。何乐是美国人,也是个中国通,他在2003年来到北京语言大学学习中文,之后一直定居

北京。他能讲一口流利的中文,更重要的是,他深知中国的城市化进程是大势所趋。

2006年,何乐跟朋友路过一个叫大望京的地方,在繁忙的马路旁边,他看到好多农民工的孩子在玩垃圾,胡乱穿越马路,还有的在路边写作业。他觉得这些孩子需要帮助。

于是,服务打工子弟的CMC在2006年成立了。那时,何乐在大望京租了一处行将废弃的旧房子,他带着志愿者将房子重新刷漆,铺上地砖,花了6个月的时间

建成了CMC的第一个社区中心,让那些在马路边写作业的孩子可以安心地在里面学习和玩耍。

2009年,大望京拆迁,社区中心连带周围的农民工居所遭到强制拆迁,要为新商场腾地,CMC的前期投入当即化为乌有。

后来在筹建黑桥社区中心时,何乐提出用集装箱来替代传统的房子,这样一旦城市规划需要拆迁,我们只要跟随拆迁户把集装箱运走就可以了,打工子弟走到哪里,集装箱运到哪里。

### 志愿者要承诺干满一年

湖北襄阳人李素梅(音)说,自己的女儿在黑桥的民办学校上五年级,成绩还很靠前,但基础依然很差,甚至和老家的学校都没法比。

实际上,大多数孩子们都会在不是一所民工子弟学校读书,老家河南的四年级女生杨佳凡就是去年因为拆迁才转到红旗小学读书的。频繁换学校让不少学生难以适应,但无论走到哪儿,他们都在北京的最边缘打转。

CMC的工作人员雷特说:“虽然不容易,但CMC的理念就是要给孩子们不一样的未来。”他们与北京的各所高校合作,去校园做宣讲,招募优秀的志愿者来辅导孩子。每年都会有1000多人加入进来,95%是大学生和年轻白领,还有一部分则是网上慕名而来的外籍人士。

王守东就是通过微博与CMC结缘的。他说:“一直在找志愿服务的机会,发现CMC靠谱,就申请做志愿者了。”

在这里做志愿者,需要经过一系列的面试和培训,并且承诺干满一年,每周固定一天去志愿服务。王守东坚持每周四下午坐公交车赶到黑桥村。在孩子们放学后,社区中心的工作人员会给赶来的志愿者做培训,告诉他们和孩子交流时,哪些可以做,哪些禁止做。

据《齐鲁晚报》

### 所有的项目和课程都是免费的

黑桥社区中心大约有2700平方米,包括5个教室、一个计算机实验室、可移动的公共厕所和一个大型户外运动场及游乐设施,全部由集装箱改造而成。

CMC澳大利亚籍经理YinChia介绍说,虽然集装箱的点子是何乐想出来的,但光有集装箱还解决不了问题。为了满足CMC的特殊需求,一家国际公益建筑设计机构参与了集装箱的设计。工人们把集装箱四壁都塞入了保温材料,并在集装箱里布设线路预留好插孔,铺好木地板,为方便出入和采光,工人还对钢板进

行了切割,装上门窗,最后刷上外墙漆,颇具现代感的铁皮房子成了黑桥社区中心最大的亮点。

在集装箱里,所有的项目和课程都是免费的,这个新奇的场所很快受到了学生们的欢迎,受场地限制,中心不得不将报名者限定在小学3~5年级的学生,不过室外的篮球场和运动设施依然向所有人开放。

晚间课程持续两个小时,志愿者们会先用一小时督导学生写作业,然后是体育和艺术课程。

学生们分年级坐在不同颜色的集装箱里,每个集装箱都整齐地摆放着十余张桌子,空间还算富余。

四年级学生郭云呈和弟弟每天都到集装箱学校来做作业,这儿比家里的条件要好,最重要的是“这里有许多老师”。志愿者随时解答他们的问题,给他们讲全新的知识,而在打工子弟学校,每个班的人数往往太多,学生得不到应有的关注。

### “每次培训结束,他们都会抱着大哭一场”

除了小学生的课后辅导和周末及寒暑假项目,CMC还对打工子弟学校的老师进行培训,对16-20周岁的打工子弟进行生活技能培训,还要对他们的父母进行必要的家庭教育培训。

“有些青少年打工子弟很早就辍学了,我们培训他们生活技能,推荐他们

去酒店、小的会计所、图片设计公司做实习,在后期跟踪发现,他们都找到了不错的工作,能够自立。”YinChia说,“他们感情很深的,每次培训结束,都会抱着大哭一场。”

YinChia的另一个身份是中国社会福利教育基金会活力社区基金副主任。

CMC总经理韩克非说,一直觉得中国社会福利教育基金会是个脚踏实地的慈善机构,正好它有活力社区这一专项基金,CMC与它一拍即合,黑桥社区就是双方合作的成果之一。



# 郑州联合基因科技有限公司 诚聘业务精英

### 公司简介:

联合基因集团源于复旦大学,迄今资产规模已超过80亿,是国内最早开展基因检测服务的企业之一,拥有30多家企业,两家香港主板上市公司[联合基因科技集团(HK00399);精优药业(HK00858)].郑州联合基因科技有限公司是香港上市公司——联合基因科技集团(HK00399)在郑州地区的分支机构。

### 项目介绍:

郑州联合基因科技有限公司目前主要开展儿童天赋基因检测、疾病易感基因检测以及全民健康管理咨询服务。

※ 儿童天赋基因检测:以基因检测为技术手段,全面分析儿童的智商、情商、艺术特长、运动等相关基因,帮助家长有目的性、有针对性地培养孩子。

※ 疾病易感基因检测:以基因检测为技术手段,分析被检测者体内所含有的各种疾病易感基因的情况,使人们能够准确了解自己的基因信息,预测身体患疾病的风险,从而有针对性地主动改善自己的生活环境与习惯,预防和避免重大疾病的发生。

### 招聘职位:

基因检测服务社区经理 100名(可兼职)

### 职位描述:

- ① 负责本区域内基因检测服务的推广、宣传、活动举办等;
- ② 市区内每小区1—2人,额满即止;
- ③ 月收入3500—6500以上,上不封顶;
- ④ 公司提供带薪培训,合格后即可上岗。

### 职位要求:

- ① 男女不限,30岁以上;
  - ② 有营销经验者优先。
- 只要您不安于现状,勇于开拓,敢于挑战高薪,来一试身手吧!

联系方式:0371-69190607 69190512

18937123632(王)

网址:<http://www.zz0371ug.com>

邮箱:zz0371ug@126.com

公司地址:郑东新区 CBD 众意路与商务内环路交叉口世博大厦B座1501室

乘车路线:26路,206路,B19路,7路,47路...

解码生命 造福人类  
基因蓝海 盛世共享